



南河镇绘就西兰花产业振兴新图景

本报讯 (姚逸鹏 王声高)初夏时节,在响水县南河镇的万亩西兰花种植基地,翠绿的西兰花如棋盘般铺展,运输车辆穿梭在田间地头,冷库分拣线上的工人分拣忙碌,一幅现代农业发展的壮美画卷徐徐铺开。

5月16日,在西兰花大道头甲村境内,一台大型机械正在对破损严重的路面进行整理,为下一步铺设做基础。今年该镇实施的“强基计划”掷地有声,投入600万元专项资金建设涵洞17座、疏浚河道16条、新建水泥路15.5千米、架设400V低压输电线路5.3千米,构建起“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代化生产格局。

基础设施的不断提质升级带来的生产效能的几何级增长。目前,全镇西兰花种植面积稳定在3万亩以上,年产量达9.6万吨,配套建设的滴灌系统使水肥利用率提升40%。随着产业根基的夯实,该镇已形成集种苗培育、标准化种植、冷链物流于一体的全产业链条,年产值突破10亿元,带动周边6800余名农民实现家门口就业,人均年增收超2.8万元。

面对农产品保鲜期短的行业痛点,该镇创新推行“四村联建”模式,薛荡、新荡等4个行政村抱团发展,投资1050万

元建设农产品冷链仓储集群。镇域内建成总库容4.2万吨的智能冷库,配备零下18℃速冻生产线,使保鲜期延长至120天。“有了冷库后,我们的西兰花能错峰上市,每亩可增收超1000元。”旭腾公司负责人冯海峰激动地说。

在补链强链的攻坚战中,该镇更将目光投向精深加工领域。通过引进万银、振亚、旭泰等农业龙头企业,开发出速冻菜、脱水脆片、花青素提取物等深加工产品。尤其令人瞩目的是,原本被视作废弃物的花茎叶,经过科研院所建立的技术转化,变身高蛋白饲料和生物有机肥,仅此一项每年就消化茎叶废弃物数千吨,真正实现了西兰花增值利用。

在种子繁殖培育基地内,技术人员正在观测各个新品种的长势。这种由镇企校联合培育的耐寒品种,不仅将采收期延长20天,花球紧实度更达到出口级标准。近年来,该镇与6家科研院所建立战略合作,组建西兰花产业研究院,攻坚种源“卡脖子”难题。

数字化转型为传统农业插上智慧翅膀。在旭泰公司的加工车间,12道品控工序确保产品合格率100%。“我们的产品出口日韩等国家后,深受客户的喜爱,订单源源不断。”公司总经理叶恩君说。



五烈镇

推动秸秆禁烧工作见实效

本报讯 (吴建东 刘亚兵 何国庭)5月19日,东台市五烈镇召开2025年秸秆禁烧和综合利用以及垃圾禁烧工作会议,明确以“零火点”为核心目标,部署全镇工作重点任务,推动秸秆禁烧与综合利用协同发力,为打好蓝天保卫战提供坚实保障。

近年来全镇上下在秸秆禁烧、机械化还田、综合利用等方面进行了积极探索,取得了一定成效。但责任落实不到位等问题仍不容忽视。提高站位、统筹推动,充分认识秸秆禁烧的重要意义,构建“横向到边、纵向到底”的责任体系,不断压实责任链条,织密监管网络,确保责任到人、监管到田。疏堵结合、标本兼治,切实抓好秸秆综合

利用,坚持科技赋能巡查,变“被动禁烧”为“主动利用”,让秸秆“有去处、能生金”。

宣传引导是工作的关键一环。该镇将通过微信推送消息、入户签订承诺书等形式,普及秸秆焚烧的危害和综合利用的好处;开展“小手拉大手”活动,以学生带动家庭参与,把秸秆禁烧及综合利用变成大家的自觉行动。

目前,五烈镇印发《2025年秸秆禁烧和综合利用以及垃圾禁烧工作方案》,细化任务清单,明确村级责任体系,细化督查分工等配套措施。随着“三夏”临近,全镇上下正以“一刻不松、一亩不漏”的决心,全力筑牢秸秆禁烧“防火墙”,为绿色发展与乡村振兴注入新动能。

五汛镇

织密消防安全宣传网

本报讯 (王世图 孔辉)为切实保障人民群众生命财产安全,避免火灾事故发生,连日来,滨海县五汛镇多举措组织开展防火宣传。

强化隐患排查,做到提前防范。组织工作人员深入集贸市场、商超店铺、学校、卫生院、养老院、燃气存放点、企业等场所开展常态化安全生产检查,查看消防器材配备、灭火器材是否过期未检、安全出口是否畅通等情况,对存在问题立即整改,做到防患于未“燃”。

线上线下齐发力,宣传覆盖“零距离”。组织镇村干部和消防员开展防火知识“送上门”活动,通过“流

动宣传车+入户走访”形式,深入田间地头、村居院落,结合身边典型案例,向村民讲解安全用气、用电、用火须知。除线下活动外,镇村干部还利用村级微信群推送防火短视频,通过乡村“大喇叭”循环播放防火通告,织密消防安全“宣传网”。

严格落实责任,完善消防安全“责任图”。将消防安全纳入第二季度安全工作重点,细化紧急情况下各项应急措施。各村依据实际,科学制定应对突发事件方案,注重发动村民、村民代表及网格力量参与消防安全管控,全面加强消防安全网格化管理,筑牢防火墙。

正红镇

创新信用体系建设

本报讯 (黄古琴 梁建山)为破解乡村治理与产业发展难题,近年来,滨海县正红镇积极探索创新信用机制,将信用体系建设融入乡村振兴全过程,通过信用积分制、信用贷、信用“红黑榜”等举措,构建起“守信受益、失信受限”的良性循环,为乡村振兴注入新动能。

信用积分制激发治理活力。正红镇创新推出“信用积分制”管理模式,将人居环境整治、邻里互助、移风易俗等乡村治理重点工作纳入积分考核体系。村民参与义务劳动、志愿服务、垃圾分类等均可获得相应积分,积分可兑换生活用品、享受便民服务。

信用贷款破解融资难题。针对农户和新型农业经营主体融资难问题,正红镇联合金融机构推出“信用贷”产品,将农户信用积分与贷款额度挂钩。信用等级高的农户可享受更低利率、更高额度的信贷支持,无须抵押担保即可获得贷款。截至目前,全镇已有150余户农户通过信

用贷款发展特色种植、养殖产业,累计发放贷款超800万元。

信用“红黑榜”树立鲜明导向。正红镇建立完善信用“红黑榜”制度,定期对村民信用行为进行公示。被列入“红榜”的守信村民,在项目申报等方面给予优先支持;被列入“黑榜”的失信村民,则在政策扶持、贷款申请等方面受到限制。通过“红黑榜”的正向激励和反向约束,在全镇营造了“守信光荣、失信可耻”的浓厚氛围。

信用赋能助力产业升级。依托信用机制建设,正红镇积极引导农业经营主体诚信经营,打造区域农产品信用品牌。通过信用评级筛选优质企业,给予政策扶持和品牌推广支持,推动特色农产品标准化、品牌化发展。目前,全镇已有3个农产品获得绿色食品认证。

正红镇将持续深化信用体系建设,不断完善信用评价、信用激励等机制,让信用成为乡村振兴的重要支撑,为农业农村现代化发展注入源源不断的动力。

界牌镇大于庄村

村民畅享健康服务

本报讯 (刘丛莹)为增强村民健康管理意识,5月20日,滨海县界牌镇大于庄村新时代文明实践站在村部举办“正常体重,健康人生”健康知识讲座,吸引40余名村民到场学习。

活动邀请村卫生室村医担任主讲。讲座中,村医结合《“健康中国2030”规划纲要》,深入分析超重和肥胖的危害,通过详实的调研数据指出,体重超标不仅增加糖尿病、心血管疾病等慢性病风险,还会影响生活质量与劳动能力,强调科学减重是落实国家健康战略、保障家庭幸福的重要举措。

在知识科普环节,村医围绕“科学减重”核心,从饮食、运动、作息等方面展开讲解,通过BMI计算工具,现场指导村民评估自身体重状况,倡导“控油控糖、均衡膳食”。针

对农村生活特点,推荐家务劳动、快走、农耕等易于坚持的锻炼方式,并纠正“节食减肥”“过度依赖保健品”等常见误区,引导村民树立健康减重理念。

互动环节中,村民踊跃提问。58岁的王大叔询问:“年纪大了如何安全减重?”村医解答:“可从调整饮食结构、增加慢运动开始,循序渐进。”活动现场还发放了《科学减重手册》及健康食谱,帮助村民将知识转化为日常行动。

“以前总觉得胖点是‘福气’,听了讲座才知道,健康体重才是真福气。”村民张大姐感慨道。大于庄村新时代文明实践站站长表示,未来将定期开展“健康体重打卡”“运动健身指导”等活动,建立长效服务机制,推动健康政策落地,为乡村振兴筑牢健康根基。

八巨镇凝心聚力推动乡村振兴

本报讯 (张萌 张军)近年来,滨海县八巨镇以作风建设为抓手,锚定高质量发展目标,通过转作风、优服务、强治理,为乡村振兴注入强劲动能。

党建聚力,锻造实干担当“先锋队”。以“强作风、提效能”为主线,推行“一线工作法”,党员干部下沉村组、企业车间,破解土地流转、环境整治、项目审批等难题。通过廉政教育常态化,筑牢干部队伍思想防线,形成“群众点单、干部接单”的服务闭环,对群众反映的急难愁盼问题进行剖析研判、跟踪问效。聚力人居环境,实施道路硬化、水利设施升级;深化防止返贫

动态监测,通过产业帮扶、技能培训等举措,群众满意度不断提升。

服务聚焦,点燃产业发展“新引擎”。该镇建立“专班”企业联络制度,靠前解决标准厂房建设、企业入驻要素保障等问题,为“一区多园”发展提供后劲、积蓄力量。构建“资源共享、优势互补、协调发展、产业联动”的发展格局,用好用活政策,激发招商活力,力争摸排一批新项目、签约一批大项目、落户一批好项目。高质量推进数字转型,加快推进核心企业申报,着力推动产业体系智能化发展。服务企业加快建设5G等新型数字生产线,

推进“上云用数赋智”行动,力争年内全镇企业上云覆盖率达100%。推进深南科技申报专精特新手续办理进度。高标准服务科技创新,加大普力迪铝业、博铸科技等企业培育力度,力争年内新增高新技术企业2家、入库创新型中小企业4家。依托果蔬种植、规模养殖等特色产业链条,带动现代农发展,促进村民就业增收。

力量聚集,拧紧作风转变“责任链”。深化执行作风建设,开展明察暗访,通报典型案例,倒逼干部履尽职责,精准落实正向激励和反向约束,营造争先创优浓厚氛围。

坎北街道吕滩村党建赋能幸福家园建设

本报讯 (王国富 刘晓娟 梁建山)近年来,滨海县坎北街道吕滩村打造“幸福吕滩123”党建品牌,激活乡村治理、民生改善、文明创建等领域的发展动能,绘就了乡村发展的绚丽画卷。吕滩村先后获得“国家森林乡村”“江苏省文明村”称号。

吕滩村坚持围绕“建设幸福吕滩”这一中心,结合乡村振兴、群众实际需要,重点抓富民增收、改善民生、服务群众工作。根据现有农业种

户人口不足现状,将930亩土地集中流转承包给种地大户,村民在获得稳定租金的同时,还能就近务工,实现“租金保底+务工增收”的双重收益。利用废弃水塘建设光伏发电,每年增收10万元。招引菌缘菌业,占地6000平方米,采用“企业+集体+合作社+农户”生产模式,不仅带动周边农户就业、致富,而且为村集体每年增收50万元。

借助市、县、街道建设和美丽乡村

契机,该村全方位提升村庄的基础设施和人居环境,让村庄焕发出新的生机与活力。累计维修道路超3公里,有效解决了道路破损问题,保障了村民的出行安全;建设公厕1座、小广场2处、景点4个,提升了村庄的生态品质;定期清理河道,确保河道内无垃圾和淤泥,保持河道畅通,营造了良好的水生态环境;完成改厕400余座,基本实现改厕全覆盖,有效提升村庄的卫生条件,改善村民的生活环境。

滨海县农业园区深化治理激活乡村动能

本报讯 (李玉珊 梁建山)为破解乡村治理难题,推动农业农村高质量发展,近年来,滨海县农业园区立足实际,统筹谋划,打出一套涵盖党建引领、产业升级、生态治理、乡风建设的乡村治理“组合拳”,激活乡村振兴内生动力,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

党建引领强根基,筑牢乡村治理“主心骨”。园区深化“党建+网格”模式,将园区划分为26个微网格,选派党员骨干担任网格长,推动党员干部下沉一线。建立“党员联户”机制,每名党员联系10至15户群众,常态化开展政策宣讲、矛盾调解等工作。同时,通过积分评比、示范带动,推动各党支部在乡村治理中比学赶超,将组织优势转化为治理效能。

产业升级促发展,打造富民增收

新引擎。园区围绕特色农业,培育现代农业产业集群。依托资源优势,发展绿色果蔬、生态养殖等主导产业,建成1万亩高标准农田,引进4家农业龙头企业,带动百余名农户就业。推动“农业+”融合发展,打造3个集观光采摘、农事体验、科普教育于一体的田园综合体,开发6个特色农产品电商品牌,2024年,园区农产品网络销售额突破5000万元。通过“党支部领办合作社+企业+农户”模式,实现村集体与村民“双增收”。

生态治理优环境,绘就美丽乡村新图景。园区以人居环境整治为抓手,推进农村厕所革命,垃圾污水治理和村容村貌提升行动。累计完成户厕改造1000余户,建成污水处理站3座,实现生活污水管网全覆盖;配置千余

个垃圾桶,组建20支专业保洁队伍,生活垃圾无害化处理率达100%。开展“绿美乡村”建设,在道路两旁、房前屋后种植苗木5万余株。加强农业面源污染治理,推广绿色防控技术,实现农业生产与生态保护协调发展。

乡风建设树新风,凝聚文明和谐正能量。积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,园区组建13支新时代文明实践志愿服务队,常态化开展理论宣讲、文化惠民等志愿服务活动。修订完善村规民约,建立“红黑榜”制度,对不文明行为进行曝光。建设13处村级文化礼堂、农家书屋等文化阵地,举办农民丰收节、民俗文化展演等活动,丰富群众精神文化生活。成立红白理事会,推进移风易俗,破除陈规陋习,倡导文明新风。